
 

 

 
 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 1 del reg. 
 
 
 
 
Del  11.01.2018 

 

Oggetto: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO 
AUGUSTO DI GENNARO E CONVALIDA CONSIGLIERE NEO ELETTO. 

 
L’anno DUEMILADICIOTTO il giorno UNDICI del mese di GENNAIO alle ore 17:10 

nella sala consiliare del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione, in sessione straordinaria che è stata partecipata a norma di 
legge ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
 

    

Consiglieri: De Luca  Rosa X  
 Zazza Alessandra X  
 Mazzetti  Mario X  
 Muzi Lorenza X  
 Ottaviani  Italo X  
 Simeoni Giuseppe X  
 Mattia Pasquale X  
 D’Antonio Domenico X  
 Prosperi Alberto X  
 Cimei Gaetano  X 
 Di Natale Mauro X  

 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n. 11 
In carica: n. 12                    Assenti  n. 1 
 
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 
- PRESIEDE  l’assemblea la Sig.ra Alessandra Zazza, nella sua qualità di Presidente del 

Consiglio Comunale. 
- Partecipa il Segretario Comunale  Dott.ssa Elena Gavazzi; 
- La seduta è pubblica. 
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Il Presidente dà lettura della proposta di deliberazione; 
 
Invita quindi i Consiglieri comunali a dichiarare l’eventuale sussistenza nei confronti del 
subentrante di cause ostative di ineleggibilità, inconferibilità e incompatibilità, in base a quanto 
previsto dall’art. 10 del D. Lgs. 235/2012, dal Titolo III, Capo II del TUEL, nonché dalla legge n. 
39/2013; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto a costituirne parte integrante e 
sostanziale; 
 
            Visti  i pareri espressi,  a norma dell’art. 49 del  T.U. n.  267/2000, dai Responsabili dei 
Servizi interessati; 
 
Atteso che, a seguito dell’invito rivolto dal Presidente, come in premessa formulato, non è stata 
sollevata eccezione alcuna dai Consiglieri presenti; 
       
Con voti n. 11 favorevoli, n. 0 contrari e n. 0 astenuti, 
 

DELIBERA  
 

1) Di approvare la  proposta di deliberazione avente ad oggetto: 
 

“SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO AUGUSTO DI GENNARO E 
CONVALIDA CONSIGLIERE NEO ELETTO.-” 
 

che, allegata al presente atto, ne costituisce parte integrante e sostanziale; 
 
2)  Di surrogare il Consigliere Comunale dimissionario Sig. Augusto Di Gennaro, con il Sig. Cardilli 
Simone, nato a Tagliacozzo il 4 Febbraio 1988, res. in Carsoli,  Via di Villaromana, 29, quale 
candidato primo dei non eletti della Lista n. 3 “Carsoli Domani” nelle elezioni amministrative del 
31.05.2015; 

3)  Convalidare l’elezione del candidato Cardilli Simone, accertato che nei confronti del 
medesimo, non sono emerse cause ostative e vista altresì la dichiarazione dallo stesso resa ed 
acquisita in atti in merito alla assenza di case ostative di: 

 a) di incandidabilità di cui all’art. 10 del D. Lgs. 235/2012; 

b) di ineleggibilità ed incompatibilità di cui al Titolo III, Capo II, del T.U.E.L.; 

c) di inconferibilità e incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministrazioni e preso gli 
enti privati in controllo pubblico, disciplinate, a norma dell’art. 1, commi 49 e 50, della legge 6 
novembre 2012, n. 190, dal D. Lgs. 39/2013; 

4)  Trasmettere la presente al Sig. Prefetto della Provincia dell’Aquila; 

Infine, stante l’urgenza, 
Con separata votazione che presenta il seguente risultato: 
Presenti: n. 11 
Votanti: n. 11 
Voti favorevoli: n. 11 
Voti contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0  
La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ex art. 134/4 D. Lgs. n. 
267/2000. 



 

 

Il Consigliere Comunale neo eletto Cardilli Simone prende posto nei banchi del Consiglio 
Comunale; 
Il Sindaco rappresenta, in relazione alle dimissioni formulate dal Consigliere Di Gennaro, ex 
Assessore comunale, che nei confronti dello stesso non è stata formulata alcuna richiesta di 
restituzione delle deleghe. Ringraziato lo stesso per il lavoro svolto per l’Amministrazione, dà nel 
contempo il benvenuto al Cons.re Cardilli, che ringrazia in anticipo per il supporto che vorrà dare 
alla attività amministrativa; 
Il Cons.re Cardilli porge i propri ringraziamenti per il caloroso benvenuto e si dichiara pronto a 
partecipare; 
Il Cons.re Di Natale si associa alla dichiarazione di benvenuto formulata dal Sindaco. Evidenzia 
quindi di rivestire un ruolo di minoranza, ma non di opposizione, nell’ottica del raggiungimento di 
un comune fine rappresentato dal bene della collettività e da intendere come motivo ispiratore 
dell’azione politica. Auspicando che il Consigliere neo eletto mantenga comunque, nell’ambito di 
questa unità di intenti, la propria capacità di autonomia critica, offre allo stesso tutta la 
collaborazione  che può derivare dalla propria esperienza. 
Il Cons.re D’Antonio dà il benvenuto al Consigliere neo eletto, formulando altresì gli auguri di buon 
lavoro, anche se l’inserimento di un nuovo consigliere “in corsa” è sicuramente rivelatore di un 
momento di crisi. Chi ha presentato le proprie dimissioni ha avuto sicuramente buoni motivi, anche 
se ritiene di dover essere critico nei confronti delle dimissioni rese da consigliere ( oltreché da 
assessore) per una questione di rispetto nei confronti degli elettori. Dichiara di avere la percezione 
che da parte dei cittadini la Amministrazione in carica sia considerata come una Amministrazione 
immobile, che non è riuscita a tracciare e seguire un proprio percorso e che tale percezione 
proviene anche da coloro che hanno precedentemente appoggiato la amministrazione stessa. Il 
distacco dei cittadini è conseguente anche ad un atteggiamento un po’ supponente e spocchioso 
nei confronti di chi non ha lo stesso pensiero. Una ventata di freschezza non può che fare bene, 
purché si operi nell’interesse della cittadinanza: iniziare un percorso in così giovane età significa 
essere scevro da condizionamenti e portatore di un diverso modo di fare che si augura possa 
essere posto al servizio della collettività. 
Il Cons.re Mattia rivolge anch’egli il suo benvenuto al Cons.re neo eletto, senza alcuna remora, 
nella certezza che lo stesso non possa che fare bene, anche se la carica ricoperta va a 
comportare sicuramente l’assunzione di responsabilità. Ritiene che in questa sede si debba far 
riferimento ai contenuti, agli atti e non ai “sentito dire”. Rivolge quindi nuovamente i propri auguri al 
cons.re Cardilli, ai quali si associa anche il Cons.re Mazzetti. 
Il Con.re Mazzetti evidenzia quindi che il Cons.re Di Natale ha introdotto uno spunto di riflessione 
innovativo: il presupposto dell’interesse comune con una minoranza che si potrà misurare sui 
singoli atti, atteggiamento che peraltro è già emerso in precedenti sedute di Consiglio Comunale. Il 
messaggio diretto all’obiettivo del mantenimento dello spirito critico è sicuramente un buon 
messaggio. Pur considerando che quanto avvenuto non è “mera procedura”, trova fuori luogo e di 
poco gusto passare all’offesa e rispetto a tale comportamento non può che rimanere stupito. 
Formula conseguentemente l’auspicio che comportamenti simili rimangano estranei al tavolo 
consiliare: in tale sede si deve parlare e discutere di atti e verificare, anche statisticamente, come 
gli stessi sono stati votati. Chiede pertanto di evitare di scivolare in situazioni che comunque “fanno 
male”, soprattutto in un contesto quale quello attuale. Le illazioni vanno tenute fuori dal Consiglio 
Comunale. 
Il Cons.re D’Antonio replica significando che il fatto che molti atti siano stati adottati all’unanimità 
dimostra che non c’è una opposizione precostituita: ciò palesa il fatto l’ opposizione non è 
preconcetta ma  in grado di valutare gli atti con il necessario spirito critico. Ritiene di non essere 
stato offensivo e ribadisce che la conflittualità che questa Amministrazione ha determinato avrebbe 
bisogno di un sussulto di dignità, come ad esempio, la presentazione di dimissioni dopo il 24 
febbraio,  con conseguente lungo periodo di commissariamento. Si dovrebbe prendere atto del 
fallimento ed affrontare un periodo di decantazione. Si augura per il bene dei cittadini che una 
ventata di primavera possa dare risposte in senso positivo. 
Il Sindaco replica evidenziando che parlare di conflittualità non è corretto: l’Amministrazione lavora 
sul posto, senza alcuna conflittualità nei confronti dei dipendenti ed è sempre presente nei 
confronti dei cittadini. Dichiara di non avere la stessa percezione del Cons.re D’Antonio, avendo 
peraltro l’Amministrazione in carica dovuto riprendere le redini della macchina amministrativa e 
portare a conclusione numerose procedure. Il rispetto in ogni caso va mantenuto. Le difficoltà 



 

 

devono rafforzare, per cui non ritiene di accogliere l’invito del Cons.re D’Antonio, né di condividere 
le percezioni dallo stesso evidenziate. Si augura infine che il percorso del nuovo consigliere vada 
avanti nel tempo, anche nell’interesse del paese.  
 
 
La seduta è tolta alle ore 17:45. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
                            

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMU 
 

 
PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
  

Oggetto: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO AUGUSTO DI GENNARO E 
CONVALIDA CONSIGLIERE NEO ELETTO.- 
Propostadelc29    

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

Premesso che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 1 in data 15.06.2015l , previa 
verifica delle condizioni di candidabilità ed eleggibilità stabilite dalla legge, è stata convalidata 
l’elezione del Sindaco e dei Consiglieri Comunali risultati eletti nelle elezioni comunali del 31 
maggio 2015; 
 
Che tra i consiglieri eletti e convalidati risultava, tra gli altri, il Sig. Augusto Di Gennaro, 
candidato consigliere della Lista n. 3 “ Carsoli Domani”; 
 
Preso atto che con nota acquisita al protocollo generale dell’Ente al n. 59 del 3 gennaio 2018 il 
consigliere Di Gennaro ha rassegnato personalmente le dimissioni  dalla carica di consigliere 
comunale; 
 
Richiamato il D. Lgs. n. 267/2000 che all’art. 38, comma 8, stabilisce che le dimissioni dalla 
carica di consigliere devono ritenersi irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono da 
considerarsi immediatamente efficaci; 
 
Dato atto che, a norma dell’art. 45, 1°comma, del D. Lgs. n. 267/2000, “ Nei consigli provinciali, 
comunali e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimane vacante per qualsiasi 
causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue 
immediatamente l’ultimo eletto”; 
 
Visto il verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti di seggio con particolare riguardo 
alla Lista n. 3 “ Carsoli Domani”, dal quale risulta che il Sig. Cardilli Simone è il candidato che in 
detta lista segue immediatamente l’ultimo eletto, con voti n. 130  di preferenza ed una cifra 
individuale di 1513 voti; 
 
Dato atto che, con nota rubricata al protocollo del Comune in data 04.01.2018 al n. 101, il Sig. 
Cardilli Simone, previamente informato, ha comunicato il proprio assenso alla assunzione della 
carica di consigliere comunale, e previo rilascio di dichiarazione relativa alla assenza di motivi 
ostativi, quali previsti dalla vigente normativa, a ricoprire la carica stessa; 
 
Dato atto che lo stesso ha  dichiarando altresì l’assenza di motivi ostativi  
 
Atteso che il Consiglio Comunale deve, pertanto, procedere all’attribuzione del seggio lasciato 
vacante dal Sig. Augusto Di Gennaro e convalidare la nomina a consigliere comunale del Sig. 
Cardilli Simone; 
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Che conseguentemente i Consiglieri Comunali sono invitati a dichiarare l’eventuale sussistenza 
a carico del suddetto di cause ostative, di ineleggibilità, inconferibilità e di incompatibilità in base 
a quanto previsto dall’art. 10 del D. Lgs. n. 235/2012, dal Titolo III, Capo II del T.U.E.L., nonché 
dalla Legge n. 39/2013; 
 
Dato atto che il Consigliere subentrante entra in carica non appena adottata dal Consiglio la 
relativa deliberazione ( art. 38/4 del T.U.E.L.); 
 
Visto il D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000 e. s.m.i.; 
 
Semprechè non siano sollevate eccezioni dai Consiglieri presenti, 
  
 

PROPONE  
 

 
Per le motivazioni espresse in narrativa, che qui si intendono integralmente riportate e trascritte: 

1)  Di surrogare il Consigliere Comunale dimissionario Sig. Augusto Di Gennaro, con il Sig. 
Cardilli Simone, nato a Tagliacozzo il 4 Febbraio 1988, res. in Carsoli,  Via di Villaromana, 
29, quale candidato primo dei non eletti della Lista n. 3 “Carsoli Domani” nelle elezioni 
amministrative del 31.05.2015; 

2) Convalidare l’elezione del candidato Cardilli Simone, accertato che nei confronti del 
medesimo, non sono emerse cause ostative e vista altresì la dichiarazione dallo stesso 
resa ed acquisita in atti in merito alla assenza di case ostative di: 

 a) di incandidabilità di cui all’art. 10 del D. Lgs. 235/2012; 

b) di ineleggibilità ed incompatibilità di cui al Titolo III, Capo II, del T.U.E.L.; 

c) di inconferibilità e incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministrazioni e preso 
gli enti privati in controllo pubblico, disciplinate, a norma dell’art. 1, commi 49 e 50, della 
legge 6 novembre 2012, n. 190, dal D. Lgs. 39/2013; 

  3)  Trasmettere la presente al Sig. Prefetto della Provincia dell’Aquila; 

  4)  Di dichiarare, stante l’urgenza,  il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai 
       sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000. 
                                                                                                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                               
 
Pareri ex art. 49 D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. 
 
In ordine alla regolarità tecnica: favorevole 
                                                                                           Il Responsabile dei Servizi Generali ad interim 
                                                                                                   f.to    Dott.ssa Anna Maria D’Andrea 
 
                                                                                                  ________________________ 
      
                                                                                      
In ordine alla regolarità contabile: favorevole 
                                                                                            Il Responsabile del Servizio Finanziario  
                                                                                                   f.to     Dott.ssa Anna Maria D’Andrea 
 
                                                                                                   ________________________ 
      
 
 



 
Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
     IL PRESIDENTE                                                              IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to:  Alessandra Zazza                                                           f.to: Dott.ssa Elena Gavazzi 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
18.01.2018 per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art.124, c. 1 del                                                  
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 18.01.2018 
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                       f.to Dott.ssa Elena Gavazzi 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 
 

 
          

 
 


